

# 外交部: 敦促七国集团停止以任何形式污蔑抹黑中国

新华社 朱超

针对七国集团外长会14日发表公报多处谈及涉华议题，外交部发言人赵立坚16日表示，中方在涉港、涉疆、台湾、涉海等问题上的立场是一贯、明确的，已向七国集团主席国表明坚决反对。中方敦促七国集团尊重中国主权，停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政。

赵立坚是在当日例行记者会上回答记者提问时作上述表示的。

“七国集团外长会这份所谓公报长篇大论，无视中方严正立场和客观事实，粗暴干涉中国内政，恶意污蔑抹黑中国，并再次借俄乌冲突等对中方施压，言辞荒谬，不值一驳。”赵立坚说。

赵立坚说，中方敦促七国集团维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，尊重中国主权，停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政。

国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，尊重中国主权，停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政，不要以“家法帮规”霸凌他国。

赵立坚说，中方敦促七国集团真正着眼世界和平与发展，停止搞双重甚至多重标准，停止动辄派军机舰船到别人家门口耀武扬威，停止动辄到别国搞“颜色革命”，停止动辄非法制裁他国或搞长臂管辖，停止编造、散布关于中国的谎言和谣言。

他说，中方敦促七国集团承担自身责任，履行应尽的国际义务，维护真正的多边主义，聚焦全球治理，加强同联合国和二十国集团等多边机制合作，为应对全球性挑战和促进世界经济复苏发挥积极作用，而不是抱守冷战思维和意识形态偏见，大搞“小圈子”集团政治，人为制造对立和分裂，唯恐天下不乱。

## 瑞士公投支持 默认同意捐献器官

新华社 欧飒

瑞士15日就器官捐献等事项举行全民公投，结果逾六成投票者支持修改立法，即默认所有人同意死后捐献器官，除非生前明确表示不愿捐献。

按照瑞士现行法律，实施器官捐献的前提是逝者生前明确表示同意捐献器官。将法律修改为默认同意捐献器官后，据信可以帮助更多需要接受器官移植的患者。

据法新社报道，法律修改后，如果逝者生前没有说明是否愿意捐献器官，而亲属知道或猜测逝者不愿捐献，可代逝者做出拒绝捐献的决定。医务人员不会在联系不到逝者亲属情况下摘除逝者器官。

另外，捐献器官法律只适用于16岁以上人群。只有在医院重症监护室去世的人可捐献器官，且必须由两名医生确认捐献者已死亡。

瑞士也有不少人反对这一修改，认为默认同意捐献器官可能违反伦理或增加亲属心理负担，因为提出异议的亲属或被指责为“自私”。

## 年初汤加火山喷发 获确认为“最大爆炸”

新华社 袁原

今年年初汤加火山喷发威力巨大，经证实为有仪器记录的地球大气层内发生的“最大爆炸”，超过任何一次核爆试验以及20世纪以来的其他火山喷发。

据英国广播公司15日报道，美国和英国研究人员分析多种仪器收集的数据得出上述结论，相关的两篇论文刊载于最新一期美国《科学》杂志。

论文作者之一、英国雷丁大学大气物理学家贾尔斯·哈里森说，今年1月15日汤加洪阿哈阿帕伊岛的海底火山喷发“百年一遇”。雷丁大学发布的声明说，汤加火山喷发比20世纪以来任何火山喷发、陨石爆炸或核爆试验的威力都大。气压计读数显示，汤加火山喷发产生的压力波在6天内绕地球4次。

论文主要作者、加利福尼亚大学圣巴巴拉分校研究人员罗宾·马托扎说，汤加火山喷发在全球产生影响，研究人员利用各种观测仪器，录得的汤加火山喷发相关数据在现代历史上前所未有。

研究人员说，有记录以来喷发威力可匹敌汤加海底火山的，可能只有1883年印度尼西亚喀拉喀托火山喷发。那场火山喷发造成逾3万人死亡，4800公里外都能听见火山喷发的隆隆声。

## 完整恐爪龙骨骼化石 拍卖价逾1200万美元

新华社 欧飒

一具完整的恐爪龙骨骼化石日前以逾1200万美元拍卖成交，远超预估。电影《侏罗纪公园》里“戏份”颇多的一种恐龙正是以恐爪龙为原型。

据美国有线电视新闻网14日报道，这具化石名为“赫克托”(Hector)，为1.15亿到1.08亿年前白垩纪初期一头恐爪龙的骨骼，2013年出土于美国蒙大拿州。迄今为止只出土过三具较完整的恐爪龙骨骼化石，赫克托是其中最完整一具，之前一直为私人所有。恐爪龙因爪子如镰刀般锋利，可迅速杀死猎物得名。

拍卖方佳士得拍卖行为这具化石估价400万到600万美元，在11日举行的拍卖会上最终以1240万美元成交。

## 老年人新冠疫苗接种不要等 权威专家回应防疫热点

新华社 李恒

近期，全国疫情整体继续呈现下降态势，但有的地方本土传播尚未完全阻断，疫情防控形势依然严峻复杂。

老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性是什么？疫苗接种为何能降低重症甚至死亡风险？对于养老机构和长期居家的老年人而言，如何落实落细精准防护？北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强、中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆作出权威解答。

“从一些数据可以看出，老年人是感染重症的高风险人群，老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性非常明确。”王贵强说。

“老年人感染了新冠病毒之后，导致重症和死亡的比例在各个年龄段中最高。”王华庆说，对于老年人来说，一般感染病毒或者细菌后，自身免疫发生率增加，更容易出现炎症反应；老年人大多数都有基础性疾病，如果感染了病毒，也会导致原有疾病的症状更严重或更容易出现合并症。

“接种三针新冠疫苗能够有效预防老年人的重症和死亡。”王贵强说，从目前数据来看，老年人接种两针新冠病毒疫苗比年轻人接种两针产生的抗体性要低，接种三针后抗

体水平才会快速提升，抗体水平高的情况下可以更好地保护老年人降低重症和死亡风险。

王华庆表示，从目前我国奥密克戎影响严重的地区监测可以看到，未接种疫苗和接种两剂次、接种三剂次之间的保护作用差别是非常明显的，接种两剂次和接种三剂次之间对于预防重症和死亡作用也有明显差别。

有关数据显示，在60岁以上人群中，未接种疫苗和仅接种一剂次疫苗者重症的发生率是接种两剂次、接种三剂次疫苗者重症发生率20倍以上。

专家提醒，疫苗接种对于预防重症效果明显，呼吁老年朋友及时接种疫苗。同时，各级政府要加强疫苗接种的协调和组织管理，对老年人采取各种“绿色通道”，包括上门接种、推广移动接种车等，保障老年人应接尽接。

此外，养老机构和长期居家的老年人是抗疫工作中的薄弱环节和关键一环。王贵强建议，要确保这些老年人尽快接种疫苗，强调基本防护，勤洗手、戴口罩，减少人群聚集，保持活动场所勤通风。而且老年人周围人群要做好个人防护，定期自我监测、核酸筛查，强化防控意识，避免家庭内部和养老院内部病毒传播。

## 薛恒被提起公诉

新华社

辽宁省政协原党组副书记、副主席薛恒涉嫌受贿、利用影响力受贿案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由内蒙古自治区巴彦淖尔市人民检察院审查起诉。近日，巴彦淖尔市人民检察院已向巴彦淖尔市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人薛恒享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：薛恒利用担任辽宁省民政厅党组成员、副厅长，

辽宁省民政厅党组书记、厅长，辽宁省丹东市委书记，辽宁省营口市委书记，辽宁省副省长、省公安厅党委书记、厅长，辽宁省副省长，辽宁省政协党组副书记、副主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、工程承揽、案件处理、职务提拔调整等方面谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；薛恒离职后利用其原担任辽宁省副省长、省公安厅党委书记、厅长，辽宁省政协党组副书记、副主席等职权和地位形成的便利条件，为相关人员在变更刑事强制措施方面提供帮助，非法收受他人财物，数额巨大，依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。